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gasztos megnyilatkozása, melynek ez al­
kalommal tanúi lehettünk. Ugyanily felhívás­
sal fordul most a magyar állam is fiaihoz, 
hogy megvethesse alapját egy szebb, boldo­
gabb jövőnek, melyre mindannyian oly re­
mény telj es bizalommal várakozunk.

ponti Hitelszövetkezetet es valamennyi tag­
ját. Természetesen a nevesebb magyar pénz­
intézetek. azonkívül számos horvát pénzinté­
zet ezúttal is az aláírási helyek közt szere­
pelnek.

Mindnyájunknak....
Véreink a harctéren küzdenek s nekünk 

itthon kell az erőt összegyűjteni mind­
nyájunknak. ha élni akarunk tovább e ha­
zában.

Egyik további elteres a kölcsön után 
adott kamatnál mutatkozik, amennyiben az 
állam ez alkalommal a neki használatra át­
engedett összegek után oly magas kamatot 
nyújt, aminőre eddig még példa nem volt. 
Nevezetesen a kölcsönköt vények ti 
pusuak. vagyis a névért ék után számított 
ti "• o-os kamatot hoznak. Mivel azonban a 
kibocsátási árfolyam a névértéket nem éri 
el. a tényleges kamatozás még a ti , -ot 
is meghaladja. Ehhez járul még, hogy a ka­
matszámítás már 1914 november hó 1-tŐl. 
tehát jóval a kölcsön befizetését megelőző 
időtől kezdődik.

A kölcsön, melyet a kormány ebből a 
célból nyilvános aláírásra bocsát, a rendkí­
vüli viszonyokhoz mérten lényegesen elüt a 
múltban felvett államkölcsönöktől. nevezete­
sen számos oly újítást tartalmaz, mely a vá­
sárlónak adott kedvezmények szempontjából 
az eddig megszokott kereteket jóval túlha­
ladja.

A nemzet fiaihoz, minden egyes tag­
jához fordul a kormány.

, .Szerencsés alkotásit tőkebefektetésre, 
kitűnő kői esőn jegy zésére ad ki felhívást“.

fiz nem áldozathozás — ez hazafias 
kötelesség.

Segítség a hazának.
A garast letenni a haza oltárára.
Pro Palna!

Kamatot ad az állam.
Saját polgárainak fizeti.
Zsebbe tehát a kézzel!
Ha üres lesz is a zkeb, de éljen a haza.
Legyünk tehát ott mindnyájan!
Mindnyájunknak el kell menni!

-os ti-

lgy első sorban cltér a múltban köve­
tett eljárástól, a kibocsátás módja és az alá­
írási helyek kijelölése. A jelen hadi kölcsön­
nel ugyanis nincs meg az a konzorcium, mely 
az államkölcsünük elhelyezését eddig közve- 
titeni szokta, hanem az állam egyenesen 
polgáraihoz fordul, közvetlenül hozzájuk in­
tézi hivó szózatát. Az. aláírási helyek száma 
pedig a közönség kényelme érdekében tete­
mesen megnagyobbodott. Ezúttal első ízben 
találjuk a jegyzései: elfogadására feljogosí­
tott helyek között az állam pénztára kát. adó­
hivatalokat. az osztrák-magyar bank pesti 
főintézetét és magyar szent korona orszá­
gainak területén levó fiókjait, a postataka­
rékpénztárt és annak 4000-et meghaladó 
számú közvetítő hivatalát, az összes posta- demokratikus jelleget adó rendelkezését is

Emellett van még egy újítása a. köl­
csönnek. amely újítás a kölcsönkötvén} bir­
tokosára nézve nem kis jelentőséggel bir. 
Ez pedig abban áll. hogy annak, aki köt­
vényé; évre zároltatja, joga vau az ötödik 
év utolsó negyedében a kölcsönt fölmondani. 
A kincstár ez esetben a kötvény teljes név­
értékét visszafizeti, úgyhogy az ily zárol; 
kötvény tulajdonosa a magas kamatozáson 
kivid még jelentékeny tőkenyereséghez is jut.

Amidőn ezenkívül a kölcsönnek azt a

Felhívás a magyar nemzethez.
Gyulafehérvár, nov. I I.

Igen rövid ideje annak, hogy Németor­
szág hadi kiadásainak fedezésére nyilvános 
aláírás utján nemzetétől 3 milliárd márkát 
meghaladó kölcsönt vett fel és bizonyára 
élénken él még mindenki emlékezetében a 
lelkesedésnek » s hazaszeretetnek az a ma- ‘ hivatalokat, nem különben az Országos lvöz- felemlítjük, hogy a kötvények nem csupán

i a kardot ö is vitézül forgatta, a mikor vérét ! bér hó 9 én. hol atyja császári ki ráki had­
hullana hazájáért, királyáén, s hősiesen nagy. bürtüninestcr voir. Mint 7 éves fiú a 

I védte ennek alkotmányát és szent, igazságos j karánsebesi katona iskolába került, a honnan
10 eves korában kadétként a temesvári

MAX TIVADAR.
1892 1914. ügyét.

A békének munkásságban is vitéz és j gyalogezredhez lett beosztva. Itt két év múlva 
fáradhatatlan e katonája Max Tivadar volt. hadnaggyá lépett elő. azonban az I^^-iki 
< i kis városunknak egy megszokott, mind- j szabadságharc kitörése alkalmával állást ott 
nyájunk által tisztelt, s mondhatom tipikus hagyván, honvédnek csapott fel s hősiesen 
alakja volt. harcolva több csatában védte hazáját és

annak alkotmányát.
A szabadságharc lezajlása után elfogták, 

elzárták s később az osztrák hadseregbe 
közlegénynek besorozták, de már egy fél év 
múlva ismét hadnaggyá lépett elő.

Mint osztrák tiszt az 18->j. évben Eoga-

Gyászba borult a természet ! Az ősz 
lombhullató fagyos szele végig seperte már 
a tájat, lehullatta sárguló lombját az erdő. 
puszta lett a mező. madárdaltói csendes a 
liget s a tündöklő napsugár csak fényt 
áraszt, de nem melegít már. Aludni tért a 
természet !

Távol a harc mezején, a hon határinál 
ágyuk dörgése, puskák ropogása hullik, vitéz 
katonáink kiömlő piros vére öntözi a föld 
göröngyeit, hogy du.-abb kalászt hozzon, 
hogy acélosabb, nemesebb gabonát teremjen.

Mig ott a végeken s idegen országok 
földjén véreink százai, ezrei haltak és halnak 
hősi halált, addig a mi szerény kis körünk­
ben a békének egy katonája hunyta örök 
álomra szemét.

Agyban, szerettei ölelő karjai között 
lépett be e katonánk az örök béke meg­
szentelt földjére, tie azért volt idő. a mikor

Az iigvefogyottak támogatója, az özve­
gyek óhal utazója, az árvák, elhagyottak 
gvámolitója. Nemesen dobogó jó szive meg­
hal Imit ta a jajgatok, a sirók hadár és segí­
teni igyekezett embertársain, azok sz.cnve- !
(lésein. Keresztényi szeretettel vette oltal- ¡
Illába a hozzá fordulókat szemeli válogatás ¡ rasra küldetett, hogy az itten elhelyezendő 
nélkül, s önzetlenül, szeretettel, hűségesen [ katonaság részére a várkastélyt alkalmassá 
karolta fel ügyeiket s védte azokat, ha kel- ¡ tegye, kitatarozhassa es a katonai kórházat

felállítsa, berendezze. E feladatának teljesi-lett a trón zsámolyáig.
Hűséges szolgája volt egyházának, lel­

kes katonája hazájának, királyának, bátor ezredhez s 10 evet tolt azzal Olaszországban.
tése után visszakerül ezredéhez a „Heinrich-

szószólója az igaz ügynek, s munkása a 
kultúrának.

Később mint százados a ..ij-ik Sándor“ 
i ezredhez lett áthelyezve s ezzel az ezreddel 
I került az 18fi(i-iki háborúba, a hol lelki testiEszéken született az lN-9-ik év iiovern-

I"Budapest, IV. Váci-utca 41.Oberbatier ft. iroda 4 A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek, ruhák. 
4 zászlók, stb. gyára.—Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

SS
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leg egy csapat idegennyelvii szegény se­
besült van ápolás alatt Llgy tudjuk ez a 
legszebb, legkényelmesebben herendez.ett 
kórház a városon. A vezetőség élén a lel­
kes és nemes buzgalma báró Szent- 
kérészit' B é I á n é palotahölgy 
fogadta a püspököt teljes ápolónői 
öltözetben. Ekkor már harangoztak 
is a templomban, ahová valláskülönbség 
nélkül tódult a nép az alkalmas esti órá­
ban. Talán a tolongásból magyarázható 
az a sajnálatos jelenség is. hogy az első 
padokon elhelyezett figyelmeztető cédulá­
kat a közönség nem vette figyelembe < 
egyszerűen elfoglalták a sebesültek részé­
re fenntartott helyeket.

A templomban jelen volt a város szine- 
java. Kár. hogy a szegény cseléd- és mun­
kásnépnek ilyenkor nem adatik alkalom 
templomba mehetni. Jelen voltak a összes 
iskolák. A helybeli hivatalaik és katonák. 
És jelen voltak a megsebesült katonák; 
a Vöröskeresztes ápolók vezetése alatt, 
az orvosokkal együtt. A ichérruhás ápoló­
nők élén az elnökné, Szentkereszty bárónő 
állott. Az olvasót Weisel apát mondotta 
el és szép gondolatirány ¡lássál hozta kap­
csolatba a háborúval. Utálnia a püspök lé­
pett a szószékre. Beszédének szeretetteljes 
lágyságát, szokott csöndes finomságát, 
mintha megerősítette volna a háborús idők 
szelleme. Katonás rövidséggel, világos 
tiszta erkölcsi hatásokban vázolta a hábo­
rút. Ki kell emelnünk a föpásztor gondolat­
menetét, aki mint ember részvétet érez a 
háborúban szenvedők iránt, de mint lelki- 
pásztor: örömmel mérlegeli a háború ju­
tásait a lelkiek terén.

100 és 10.000 K névértékre szálnak. I Püspök urunk 
hanem már Ö0 K. névértékben is megsze­
rezhetők. a kép teljessége érdekeken még 
két oh intézkedésre keli a figyelmet felhív­
nunk. melyek a kölcsönre a rendkívüli idők 
bélyegét nyomják. Ezek egyike abban áll. 
hoco amennyiben a kötvény birtokosának 
készpénzre lenne szükségé, úgy a kötvényt, 
sőt mar az aláírási helyen kapott elismer- 
vénvt is a közelmúltban felállított hadi kol- 
i'S.úipéiiztaraknál elzálogosíthatja, mikor is 
kölcsöne után a mindenkori váltóleszámítolást

Sepsiszcutgyürgyöii.
Váratlanul csendben, reklám nélkül 

érkezett az erdélyi püspök Sepsiszent- 
györgyre. Csak cg} rövid távirat jelezte 
a nagy vendéget, ki e nehéz, gondterhes 
napokban elindult a szeretet útjára. Sorba 
¡árja a vidéki csöndes városokat. Tudja, 
hogy ezekben a kicsiny házakban nap-nap 
után nő a bánat, fogy a remény, halkabb 
az öröm s hangosabb a sirás. Mikor a püs­
pök emberséges nagy szive is tele van 
könnyel és imával a nem régen eltemetett 
jóságos anyjáért, mikor az ö magas, elő­
kelt' családjának is nem egy tagja küzd a 
harctéren, akkor indu! cl a nagy lélek a 
vigasztalás utján.

Talán mert váratlanul érkezett, talán 
mert fogékonyabbak a lelkek a megpróbál­
tatás idején : jólese meleget, békességet, 
nyugalmat adott minden jelenlevőnek a 
püspök kedvesen egyszerű szava, kedve- 

; sen egyszerű, vonzó megjelenése.
Hétfőn e hó 2-án délután érkezett a fö­

pásztor s szokott helyére.az egyszerű plc- 
hánia-lakba szállott.Ott is a plébános egy­
szeri! dolgozószobájában húzódott meg. 
nem a rendelkezésére bocsájtott szalonban. 
4 püspök nem szereti a lakatlan dísz-szo­
bákat. Azokban nincs lélek, élet, munka. 
Majláth püspök a nagy cimek. rangok, 
paloták ura ott érzi jobban magát, ahol az 
egyszerűség és a munka levegője veszi 
köriil.

kamatláb szerint számított kamatot tartozik 
fizetni. Megjegyzendő, hogy ez a kamat 
rendszerint kisebb ti ' o-nál, tehát annál a 
kamatnál, melyet a kötvénybirtokos pénze 
után az államtól kap.

A másik intézkedés a moratóriummal 
áll kapcsolatban és abban merül ki. hogy a 
heteteket kezelő pénzintézetek a betevők kí­
vánságára a hadi kői-, sülikötvények vásárlása 
céljából kiszolgáltatni tartoznak azokat a be­
téteket. melyeket egyébként a moratorium 
rendelkezései lekötve tartanak.

Mindebből látjuk, hogy az ezen köl­
csönben való részesedésre irányuló felhívás 
nemcsak áldozatot nem követel tőlünk, ha­
nem inkább alkalmat nyújt arra. hogy a 
gyiirnöicsözetlenii 1 heverő, vagy csak csekély 
jövedelmezőséget nyújtó tőkék ritka kedve­
zi' módón elhelyezhetők legyenek és egyben 
n legnemesebb cél érdekében hatalmas moz- 
gató erővé tömörüljenek. Hozza el tehát min­
den ki. :¡gy a gazdag, mint a kevésbé tehe­
tős minden nélkülözhető vagyonát a haza oí- 
tarara. hogy ily módón bebizonyíthassuk azt. 
hogy áldozatkészség tekintetében mi sem 
maradunk mögötte nagy szövetségesünknek 
es miként fényes tanujelét adták hadba vo­
nult véreink, úgy mutassuk meg mi is. hogy 
nem veszett ki mai napig sem a múltak fo­
lyamán aunus/.or megnyilatkozott magyar 
lángoló hazaszeretet.

Arisztokrata korben keveset vagyok 
igy szólt a püspök egy alkalommal. \ 

népet szeretem s a gyermeket. Ha mezít­
láb van. még jobban szeretem, mintha 
díszes.

Úgy érzi, hogy a jók és nemesek mel­
lett bizonyos százalékban el fog hullani a 
társadalom züllött, romlott, haszontalan 
része is. kik talán soha senkinek javára 

voltak s nem lettek volna soha ezután 
A társadalom tisztítótüzének tartja a

Akik ismerik a föpásztor íinomságos. 
mély lelkületűt, tudják, hogy ezek a sza­
vak nem frázis és nem sablon, hanem ben­
ne húzódik meg egy nagy szív életfilozó­
fiája. Meisel apát-plebános és Páter Pucher 

I téli ttabora borzalmai rilen kíséretében jött a püspök. Másnap megér- 
katoná i nknak prémre ran szükségük. | kezelt Jenák y kézdivásárhelyi pap-tanár 
.1 kint i: ran. küldje r rímre: Háti- j is. Alighogy megérkeztek, rögtön betért a 
srffélt/ző Hiratai. Hndn¡»est. fYrczi-n. j püspök a szomszédos polgári fiúiskolái

j Vörös Kereszt kórházba, ahol tudvalevő-

nem 
se.
föpásztor a háborút. De az egyénre nézve 
sincs kisebb jelentősége, hiszen aki végig 
küzdi a háborút, lelke oly megrendítő, fel­
emelő és egész életét átalakító hatásokat 
és emlékeket szerez, hogy azt az élet sem­
mi más viszonyai között se élhetné át. A•*»X I pásta ingyen szállítja.

jó barátjával Kraibig századossal együtt 
Terezienstadtba lett beosztva és az osztrák 
hadsereg segítségére küldött szászországi 
hadsereg beszállásolásával és élelmezésével 
megbízva.

abban az időben kitüntetésben részesült Max 
kitüntetése elmaradt, jóllehet arra előjegyezve 
volt. Az 1908. évben azonban a szász király 
öccsének. a freiburgi egyetem herceg taná­
rának közbenjárására ó is megkapja a Szász 
királyi érdemrendet.

Az egyházközség érdemei elismeréseid 
az 1909. évbek 40 évi áldásos működését 
azzal hálálta meg. hogy tiszteletére díszes 
egyházi és polgári ünnepélyt rendezett, disz- 
lakomát adott s „Max Tivadar" iskola alap 
címen egy 1000 koronás alapot létesített, a 
melynek célja és rendeltetése a szegény isko­
lás gyermekek felruházása.

Munkálkodásának és fáradhatatlanságá­
nak jellemzésére szolgálhat még az, hogy 90 
árvának volt gyámja.

De kidőlt ő is. mint annyi más, kiesett 
kezéből a kard. a toll. melyet forgatott, 
megszűnt dobogni a szív, mely annyi jót tett. 
de fáradozása, utolérhetetlen szorgalma és 
bámulatos kitartása százak és ezrek szivébe

szerzi meg az egyház iskolája jelenlegi 
telkét és építi fel az iskola épületét.

Munkálkodása mind nagyobb és nagyobb 
mérvekét ült s az ls72-ik évben megkezdi 
az addig nagyon is elhanyagolt állapotban 
lévő temető rendezését. Majd ismét gyűjt : 
egyházi ruhákat, egyházi felszereléseket sze­
rez. s gyűjtéseiből létesíti a „Simon Jenő" 
menház 2800 koronás faalapját és egy 1000 
koronás beruházási alapot. Folytonos mun­
kálkodásának elismeréseid az 1875-ik évben 
kapja a Ferenc József rendet. 1879-ben a 
Szent Ferenc rend általános kon frátere lesz 
és ugyanazon évben kapja meg a Szent 
Gergely rendet. Az 1882. évben az egyház- 
község gondnokának is megválasztja és e 
tisztét azóta példátlan lelkiismeretességgel, 
önzetlenül tölti be. Ugyanez évben kapja a 
Pius-rendet s lesz a Szent Ferenc rend 
apostoli szindikussa is. az 1887. évben pedig 
a Szent Szilveszter rend arany sarkantyus 
lovagja, mig az 1911-ik évben a Ferencz 
József rend tiszti keresztjével tüntetik ki.

Mint cmlitém az 1866-iki háborúban a 
szász hadsereg beszállásolásával és élelme­
zésével volt megbízva Kreibig nevű tiszttár­
sával együtt, s mig az. e működéséért már

Ez a Kraibig nevű jó barátja csak nem 
reg mint altábornagy hunyt el Budapesten.

Az 1^)7. évben mint császári és királyi 
százados Fogarasra kerül ezredével és itt 
nőid veszi Tellmann Saroltát, egy jómódú 
polgár leányát.

Ugyanezen évben nyugalomba vonul, 
címzetes őrnaggyá lesz s megtelepedvén Fo- 
garason. megkezdi munkálkodását melyet 
azóta 47 éven át a közjó javára fáradhatat­
lanul teljesített.

1869. évben lesz a római katholikus 
iskola gondnoka s e térén tevékeny műkö­
dést fejt ki. Könvöradományokat gyújt, fel­
használ minden alkalmat, hogy az iskola 
vagyonát gyarapítsa. Sorra felkeresi a főher­
cegeket. az időnként magasabb rangba elő­
lépő tiszttársait, mágnásokat s mindenkitől 
sikerült kipréselni egynéhány fillért s e 
könyöradományokkal az iskola vagyonát 
40000 koronára gyarapítja. Ebből az összeg­
ből 3000—32000 korona felhasználásával

oltotta be a hálás kegyeletet. Nevét arany 
betűkkel irta he egyházközsége történetébe 
s munkálkodásával minden szobornál mara­
dandóbb emléket állított.

ZAXKÓ EMIL.
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háború tehát a lelkek tisztitó tüze és mint 
ilyen, k¡Itatásaiban áldásos lesz s különö­
sen az ifjúság lelkinevelésében visz fősze­
repet.

hozta, örvendünk, itogy eljött s kérem a 
bambucot! “ A püspök végtelen kedves­
séggel vette az üdvözlést s a „bambuc 
ügy" elintézését „Bettci bácsira" bizta.

ükkor már délfelé járt az idő. A nemes- 
lelkű püspök, mint az „Alkoholellenes Szö­
vetség" fővédnöke, szíves látogatást tett 
a szövetség helybeli elnökénél Ádám 
bvánál. onnan pedig Szentkereszty Mari­
etta bárónővel kocsin Árkosra hajtatott a 
főispán kastélyába és a gyöngélkedő báró­
nál időzött. Ebéd után Kőröspatakra ment. 
ahol K á I n o k y grófnét látogatta meg és 
az ö sebesültjeit, kik végtelen örömmel 
vették a püspök érkezését. Kevés idő ju­
tott cgy-egy látogatásra, mert délután 4 
órakor már ismét Szentgyörgyön volt a 
püspök és 6 órakor újra megtelt a tem­
plom. úgy. mint előző este.

A püspök beszédére sok szemből ki­
perdült a köny. A tegnapi katonás szavu. 
lelkesítő hangú szép beszéd után. újra 
megzendiilt az ö kellemes, szívvel tele sza­
va s amint finoman, csendesen zengett a 
szó a templom csendjén át: mintha meg­
jelent volna fölöttünk az ezüsthaju édes­
anya virágos lelke, aki püspök fia kezé­
ből egy nyári hajnalon szelíden veszi 
magához az Úr testét s mint aki elfára­
dó». de célhoz ért: mosolyogva tér az 
örökkévaló útra.

Gyönyörűen beszélt a püspök édes­
anyja boldog haláláról. Olyan egyszerű­
séggel és olyan melegséggel, hogy meg­
telt a hallgatók szíve a szavával s elrin­
gatott. clcsititott a lelkekben sok fájdal­
mat. mikor rámutatott az utakra, melyen 
haladt az életen a nagyszívii anya. ki 
Isten kegyelmének vette betegségét s 
mosolyogva tiirte a szenvedést, mert rá­
nevelte magát az áldozatos fájdalmakra. 
Ezt a lelki felajánlást kell tennie most a 
katonáknak is. Szenvedésekkel edződni 
Istenért, akkor kevesebb lesz a kétségbe­
esés ott. a csaták zajában.

szól. tréfál, cseveg, vigasztal. Csupa szép­
sége a léleknek az egész jelenet. Minden, 
amit mondott maga a szeretet. Minden lé­
lek vágyik arra. e gondterhes napokban és 
éppen most, most jött el az, kinek szava 
máskor is gyógyított. Olyan ünnepi ra­
gyogás töltötte el a jelenlevők lelkét, hogy 
egy pillanatra feledve volt annyi gond és 
bánat és senki se gondolt másra mint a 
szeretttre.

A plébánia udvaráról a vasúti állo­
máshoz kísérték hivei a püspököt, akit 
díszes fogatán maga Szentkereszty báró- 
né palotahőlgy vitt ki.

.Érezte mindenki, hogy a szeretet kö­
teléke egyre erősebb lesz a föpásztor és 
hivei között. Olyan ragyogó, finom, meleg 
emléket hagyott ezúttal Majláth püspök, 
mely a jelen idők borongó melancholiáját 
elűzve, besugározta két napon a várost s 
ha visszatérnek is a gyötrő aggodalmak és 
gondok, majd minden szenvedésen át is 
világítani fog a föpásztor ittlétének em­
léke. Kísérje öt hi veinek bensőséges, me­
leg vágya, hogy gyakran lássuk öt kö­
rünkben!

\ égül a háború szellemében nagy kie­
gyenlítő érzésekre mutatott rá a főpásztor. 
A világot rengető drámákban és tragédi­
ákban elvesz a kicsiny ember kicsiny 
baja. nagy gőgje, mérhetlen elégedetlensé­
ge és önzése. Közös szenvedés, egy végte­
len vágy. egy szívdobbanás most nemcsak 
a magyar népé, hanem egész Európáé. 
Egyensúlyba jönnek, kiegyenlítődnek év­
tizedes ellentétek. Testvérekké válnak 
vallási, politikai, társadalmi ellenfelek, 
íme a háború, mint Isten békéltető, meg­
alázó. felemelő, megvigasztaló keze.

Még egy igen szép fordulata volt a püs­
pök beszédének. Az élet és a halál szem­
be állítása és értéke. Mindenkinek annyit 
ér az élete, amennyit abban másokért tett. 
Ez az élet lényege és a lelkek célja. A ka­
tona :a legtöbbet adja. mit embertársaiért, 
a hazáért, társadalomért adhat.A katona az 
életét adja. fis ebben a nagy odaadásban 
egyszerre naggyá, értékessé válik az ad­
dig értéktelen élet is. A halál fensége még 
dicsőbb, ragyogóbb, értékesebb, tiszti- 
több lesz. A harctér halottjának emlékét 
glória veszi körül. Ezért kell hogy a gyá­
szolók lelkét nemes büszkeség és kien- 
gesztelödés töltse be.

E szavakkal kapcsolatban figyelemre 
méltóan emlékszik meg a rémhírek terjesz­
tőiről és inti a könnyelmű biráskodókat. 
Bárcsak lelkűkbe vették volna az illetők a 
püspök szavait! A vigadókat emlékezteti 
a távolról hangzó jajszóra s inti őket. hogy 
ne legyenek ellentétben a szenvedők érzé­
seivel s ne sértsék a gyászolók hangulatát 
viselkedésükkel.

Valóban uj utakat mutatott a föpásztor 
a lelkűknek. Szavait a templomi csendnél 
is nagyobb csendben hallgatta végig min­
denki. Ilyen felemelő képet rég nem lát­
tunk. mint a róm. kath. templom belseje 
ezen az estén. A véres ruhájú, váttszorgó 
testit sebesültek könnyes szemei égő tűz­
zel. nagyszerű abbatial csöngettek az oltá­
rok füzén s a püspök alakján. Megható volt 
a templomi kép. amint a harcban eleset­
tekért százait meg százan imádkoztak.

Templomozás után a közönség eiözön- 
lóttc az utcákat. A plébánián ünnepi va­
csora volt. melyeit az egyház emberei vet­
tek részt.

Másnap reggel hat órakor már tem­
plomban volt a püspök és kísérete. Fők ép 
a katonaság gyónt a reggeli órákban és 
nyolc órakor mise volt a harcban elesettel, 
emlékére.

Reggeli templomozás után a püspök is­
mét utrakelt és megtekintette a vármegyei 
kórházat és az oltutcai pótkórházat. A se­
besültek ápolásában résztvevő urhölgyek- 
nck. valamint a lelkes és szolgálatkész, 
orvosi karnak elismeréssel köszönte meg 
a föpásztor azt a meleg lelkikészséget, 
melyet a sebesültek ápolásában tanúsíta­
nak. A püspöklátogatás emlékére Fogolyált 
dr. szép ötletéből egy kedves fényképfel­
vétel is történt a kórházban, pedig köztu­
domású dolog, hogy a püspököt nehezen 
lehet rábírni a leiényképeztetésre.

A kórházban egy ötéves kis beteg fi­
úcska virággal köszöntötte a főpásztort e 
szavakkal: „Kedves püspökbácsi. Isten

Ádám Éva.

Főpásztori látogatás 
Fogarason.

Gyönyörű szép, őszi nap délután­
ján robogott a vonat Brassóból Foga ras 
fel . hogy elvigye a Sepsziszentgyörgyröl 
jövő erdélyi egyházfejedelmet a iogarasi 
hivek körébe is. Szebbnél szebb képet va­
rázsolt útközben a természet az utazók 
szeme elé. Szttnyogszéknél elhaladva az 
ősök emlékezete tűnt fel. hiszen a föpász­
tor egyik elüneve „szunyogszéki" e köz­
ségről veszi eredetét. Majd a lenyugvó 
nap. a magasba nyúló hegyek hóval fed­
te ormait aranyozta be s a fölöttük levő 
bárányfelhőkben tüzet gyújtott, Örömtii- 
zek voltak, amelyek még egyszer üdvö­
zölni akarták névnapjának alkonyán a 
lelkekért fáradozó apostolt. Kristálycsep- 
pekből és fénysugarakból szőtt draga 
szőnyeget aggatott ki a kék égboltozat, 
hogy köszóntse az evangéliumot hirdető 
misszionárius püspököt, aki e háborús ko­
moly időkben szalad bátorítani, vigasz­
talni. javítani és építeni.

Mintha odakiáltott volna a nagy ter­
mészet: „Specie tua et pulcliritudiiie tua 
intciide. prospere procede et régna prop­
ter verbalem et mansvetudinem et iusti- 
tiam et deducct te mirabiliter dextera tua.“

A te ékességeddel és szépségeddel 
(a Lélek hatalmával) indulj meg. járj sze­
rencsésen és országolj a valóságért és 
szelídségért és igazságért: és jobbod 
csodálatosan elvezet téged. Ilyen lelki ura­
lommal csodákat iogsz művelni.

Erezték ezt a fogarasiak is. Szerete- 
tüknek mindenféleképpen jelét adták. 
Tudták, hogy méltó a munkás az ö bérére, 
azért már a legközelebbi állomásra kül­
dötte a főispánná ö méltósága az Ízletes 
uzsonnát.

Ezen az estért a róni. kath. egyház fő­
gondnokánál. dr. Kiinnle Tivadarnál volt 
vacsorán a püspök és kísérete és az egy- í 
h.¡/tanács néhány tagja.

Az utolsó reggelen is zsúfolva volt a 
templom. Százakra ment az áldozok szá­
ma és megható, kedves szavakkal búcsú­
zott el a püspök. Minden beszéde a hábo­
ríts világból indult ki s oda tért vissza. 
Egész útja ezért történt. Ennek bizony­
ságául vehetjük azt is. hogy utolsó regge­
len. elutazása előtt látogatást tett a kato­
nai parancsnokságnál, illetve az őrnagy­
nál.

A délelőtt folyamán, elutazás előtt, a 
kedves, felejthetetlen jelenetek egész sora 
következett. Az egyháztanács és az Ol­
táregylet együttesen tisztelgett a plébá­
nián a püspöknél. Székely Károly esperes- 
plebánosé. a szíves és örvendező házigaz­
dáé volt a kellemes feladat, hogy a püs­
pököt nevenapián felköszöntse. Megható 
egyszerűséggel és alázatos lélekkel fo­
gadta ezt az egyházfejedelem. Azután az 
ifjúság tisztelgett. Az a modor és hang, a 
hogyan beszélt hozzájuk a püspök, a szi­
vekhez szólott. Az ö nagy szivének min­
den melege ott ragyog a püspök alakján, 
mikor gyermekkel beszél. Egy harmoni­
kus szép, békés léleknek bájos közvetlen­
sége zeng a szavában, amint a terrasz 
lépcsőjén az őszi verőfényben ide-oda

A fogadtatás.
Dacára, hogy csak rövid idő alatt ter­

jedhetett el a Ilire, hogy a Főpásztor meg­
látogatja a hitközséget, mégis sokan meg­
jelentek az állomáson. Meleg vendégsze­
retettel fogadták kiszállás alkalmával a 
főispán. íöispánrié. házfőnök, rendörkapi-



A kiscre'ct Simon Jenő háztön ők ex- j ten önkéntes ápolónők. Ez a két nemcsszivñ 
provinciális az ö szokott előzékenységével ; dáma aznap kétszáznál több sebesültet kö- 
a legszívesebben láva vendégül. Ezért i< ! tűzött s az emberfölötti munkában egy szál 
hálás köszönet! katona segédkezett nekik. Épen gyalog ipar-

! kod lak S.-ba. hogy ott, pihenést nem ismerve. 
! újból munkához lassúnak. Pedig napok óta 

A rég; templom új. szépen szol,, nagy aUg ¡llu(|tak g alig ,àplùlkoztak. A huszárok 
l.arang.ía korán reggel hirdette a «overa- vahlh(llllliln egv rozo,:l parasztszekeret sú­
ber -"-¡ki ünnepet. Fél tét órakor megjelent rvztck s :lz(m kiildtvk továUlf a maçasMOS 
a F ¡pásztor S kísérőivel együtt hozzam- hiv;lIás, ,eljesitú asszonyokat. kiknek miml- 
gm^ü^hünhánatszet'tsegének kiszolgálta- |ly.j;m ,.sak cslld4Ullal adózhatunk.
"t " 1 ... ' ... De m* menjünk messze a harctérre.

Kilenc órakor a szószékre lepett, he- .. , . , ' . . ,. , , ¡ .maradjunk itthon varosunkban,szvit az Oitariszentségrol s a többek kozott ... . .. .., , ( supa feherruhas ho.sok — a mi vörösmegérni viczett a na tokban elhunyt >1 a' . .... . , . .. .......... keresztes hölgyeink kozott arunk-kelunk.nvadar nvug. nrnagv es 4S-as honvédről. .. , ‘ , . ' ,
A s5 éves aggastyán a hitközségnek 45 .V-rnak-mozognak azok a gyenge kezek

, ' a sebekben es a sebek korul. rnilv gvon-esz tündéig volt gondnoka a szerzetes- i .. . . . . ... , .... ; ged puhasággal es meleg szeretettel kötözikrendnek .v» évig komratere es őj évig ¡ . . .V, , . ‘ ,.. ... ezek a hősük a hős társuk sebeit.>y iidik usa. Nagyon sok int tett a lntkoz- ..... . , , .... . .,........................ . . ... ... , . Mikor azt a ti kitanulnak a kötözésben• gadasatol. reivila- seggel es ezért méltón ajánlotta ot a hívek , . . ,. . , ....... ....................., . . hogyan sietnek a konyhába es főzik az- tta a hadvezetok bölcs eljárásáról, buzgó imadsagaba. A széni mise alatt , , . .. , ........ etelt sebesült leiknek : az ereit, mit ismét nagyiigíopr terveiről v> a győzelmekről. rei- a ran via g nagyon sokan vettek magukhoz 1 ... ... D*
- - rait a az l r szent testét. Végül a jelenlevőket in os o ss es ul nj sa gyűjtene

izenetét. püspöki áldásában részesítve, föpásztori ' " y'¡ " ‘ 'x ' a 1,l/ *
n. hogy sok t nte meg a kitartást f J1, n a ö t mozog ősi

i : Vr vi»/.. mvmiyci Atyja kegyelmébe, és hogy olyan szép számmal vettek részt (/u xOZ'llt' ma,< *>.<.<u^ xarr,|a ' laN‘l-b‘^ 
c- . azelőtt keveset gondolt lelkére. Buz- az istentiszteleten. *l ie. 11« mint.
a • ; z a: xákat. i üvegeket, iiogv a ha/a , ........ U :l kaIaPlml tehát a fehvrruhas 1,osilk

Látogatás a kórházakban. előtt, ők az itthon lelkes katonái.
. sies- . X 1 ' ' sz? ' ! ' «" v hKar-

. értanuságukkal a haza cla> .Kl«*be" be,ege^1 ^omtozasaban 
i ,-,J . boldogságát viviák : Miként a "O'™»“1 IvKienscgesehbcn. h tekintet- 

.. , , ... : en rogaras varos;: is kivette a maga re-(iolgntlia o-man kmmott . ,- ■ . . . . - szét. mert a harcban uiegstbesiiitck koz 11'• - •" eletet teremtett az egesz \ ¡lagon. . . . .... , .........................,. , , i'uropi^/.a/u.il topp. kulonho/n vidékről;• ui: meg . ic-"vUvsbiil az utála­

tán., és még többen. Ezután eg> enesen a 
■ hajtatott, u'ioi örőmrivalgás- 

. a sz, ft ■ > iíá alján sor­
falat álló mindkét nembeli ifjúság és 
a papság. S/ent Imre napján.

A templomban.
A ; ¡vökké! é~ sebesült katonákkal 

zsúfolásig megtelt templomba való bevn- 
Ivasót idk '.tűk el. 

licsöséges rés 
adseregünkért, g,

l-emért és békéért.
Mu.iJ a háborús időben felhangzói imát 

és ezután Püspök Átválik a 
s/ós/ékre lépett es s/elid szavaival fejte­
gette az ellenségeink által reánk kénv'Ze- 
ritett liáhoru igazságos voltat és annak 
eredményeit.

i )va intette híveit a pesszimisták által

A tisznkaszimiban levő sebesültekkel el 
akarjuk feledtetni a fájdalmakat s a drága 
otthoni,ül akarnak lelkűkbe egy kis részt 
varázsaim; patolni akarják a hiányokat, a 
mik előfordulnak az étkezés körül : fehér 

rökös-pát * 1 ete* -'er! ; ’ a nemű készletet szereztek be; az, tisztába
háború - hozza kő- v! " Kegyel- koz2ak. „¿ha egy kis bor is kerüljön asz-

• 1st . ' L' as i ai ara és füstöljön a cigaretta. Krre a célra
- igy adományoztak :

' költózott Tamási Áron, Zomora Dániel 20 20K;
■ . Imrét " csitt ■ a szolgála- ßaabergi r Károly, Valcnta Ernő, Héjjá Kál-

. - mán, dr. I subrv Ibmifáe 10 Í0 K : Kárpiss
n bet máit megs ......  K ; Soóthy Gyula 4 K ; Kass Károly

szí- ' ■ ' , ta: özv. Burger József,té 4.00 K; Zacha-
• ' : na- Kristóf 2 K: N. X. 24 fillér; Kegyel

»pattnál 12 őrt rövt- meg ¡¡spök úr ,y ÖTeg ,,„r!: Lizár Emilné
• szét szabad Mfs_ei megebédelt. Ebéd után .dr. Dántel bag, káp08Ztát; L6v Káról,né húst;

g is.......... M ' 1 Présia Etomuluszné tésztát ; Fuchs Nándor
' ' ;■ 1000 drb. cigarettát adományoztak.

- - - in tat háláját. ^ Ezen adományokért hala- köszönetüket
tt késő ' ..... nyilvánítják - a kegye# adakozók további

■ ■ ' W fr0" jóindulatát kérik dr. Csabi, ..... . és
• rai uő;:: ::ievr»e’<ve a szeles Olt völgyen .. . ,.... . , .. .. Karpiss Jaitosne.Kere</:v! Hoirvod állomáshoz es családiA főispánnál.

másnap Budi
szzkte-: !\-Xr: Olera iyaz; benső .-»rőmmel fia: kiirében.

. ; X érdéin : .püs/iorunkat. A hosszas
Nemcsak nyiilbőrt. hanem nyúl húst is. 
(iyulafehcrvár közönsége az idekerült 

sebesült v> beteg katonákat oly gyöngéd 
szeretettel, áldozatkészséggel ápolja, hogy 
még egy szülő sem különben.

Különösen a helybeli vöröskereszt ön­
kéntes ápolónői kara az. amely e tevékeny­
ségében lelkes, önfeláldozó és fáradhatatlan. 
Leleményességük csodálatos. íme egy eset 
a sok közül :

!:ne huszonkét órai működésnek álda-
kve<-vl végre engedett a lőpászn-r ése x..-> eredménye ;

kívül !egyezer kivételesen a plébánián Quant spéci' .si sunt pedes evangelizantium! 
Mily ékesek a hithirdetök lábnyomai!c!í' gadta a szállást. Hiszen ha valakinek j 

na/' őr ,met <.kozhat, miért ne tenné meg 
íründiár; ieniopdással is olyanok részére. | 
akik valóban megérdemlik azt. Ennyit : 
jég, zeh itieg estipán e helyett, nehogy sze­
lén'.-égét megsértsem a lelkek gondozá­
sában sokat fáradozó, „titulier fonts" erős 
asszonynak.

Fehérruhás hősök.
Az áll. elemi iskolában ápolt sebesültek 

néhány ja künn a fal mellett sütkérezik. Arra 
jön egy vadász, aki átél lenben lakik, s egy 
frissen lőtt nyalat ad át nekik. Szépen

Már sötétedik s az ellenségtől csak 
imént megtisztított országúton egy huszár- 
járőr halad szaporán előre. A parancsnok 
sas-szeme egyszerre csak két fehérruhás női 
alakot lát maga előtt, amint serény igyeke­
zettel rójják az utat. Mit kereshet itt két nő?

Csakhamar eléri őket. Az egyik egy 
zabkenyeret, a másik takarót szorongat a 
hóna alatt. Karjukon a vörös kereszt.

A hadnagy tiszteletteljesen köszönti a 
hölgyeket, kiknek egyike W. Marika grófnő, 
a másik 15. Elemérné bárónő volt Mindket-

A szeretet találékony. Abel Janka pol- 
KŐ- leánvisr tanárnő megtalálta az 

hogy m* tegye kellemessé az iinne- i 
pelteíést I erülő püspöknek a kis körben 
eüí.gyasxtott vacsora ideiét és üdvözölje 
névnapja estéjén.

< )daiopódzon nö\ vridékeivel. Szép 
énekkel, szavalattá! és x;rág csokorral 
fejezték ki örömüké:, hódolatukat püspö­
küknek.

megköszönik, beviszik s rögvest megnyfiz­
zák. Kész. de most mit csináljunk vele? — 
llelép egyik ápolónő Neki adják. No majd 
be pácolom — mondja s lesz maguknak
egy jó vacsorájuk. Ott terem a többi ápoló­
nő is. Mi az, mit akar ? — Ugyan mi jut 
abból hatvan embernek ? Igaz. igaz. Ven­
ni kellene hozzá. Én adok egv koronát, én
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iiak ápolásáról. „Szent legyen táborod" j Püspök atyjuknak dús „lelki virág-eso- 
inondja az l'r. vagyis a katonának is vallá- ] korral" kedveskedtek. Szent Imre tiszte- 
sosnak kell lennie, tisztán, szeplőtelenül 
élni. hogy azt a zászlót, melyet az Egyház 
megszentelt s mely alatt harcolnak be ne 
mocskolják a hűtlenség bűnével.

A misének vége. Elhangzik az itc missa 
est. megszólalnak a kürtök, lóra pattannak 
a fenyőgailyal diszitett piros sipkás daliák, 
kigyuladt arccal, a lelkesedés nagy tettekre 
kész hevületével indulnak harcba kivívni a 
diadalt, megvalósítani az Eszmét, melynek 
erkölcsi alapja oly mély s oly szent, melyet 
átjárt a hit szava a krisztusi tanból, mely 
büntetést sújt azokra, kik a hatalmas mo- 
narkiát megbántották.

El-el nézem ezeket a vitézeket s a köl­
tővel sóhajtok fel :

..Kik rá törtek az ártatlan magyarra.
Most veri meg az Úristen mindenható 

[haragja.

lettre pedig szép ünnepséget rendeztek az 
Hiúság iránt érdeklődő közönségnek.

Sokan jelentek meg a főgimnázium 
dísztermében lefolyt szép ünnepélyen, jól­
lehet ez ínséges évben még a költséges 
meghívókat is mellőzték. A főtanhatóságot 
Fejér (¡erő dr. státusi referens és Márky 
Sándor dr. igazgató tanácsos képviselték.

A műsor pompásan illeszkedett be a 
„nagy idők" keretébe.

Es minden pontját nagyszerűen oldot­
ták meg. A hazafias hévtől lángoló lelkese­
déstől átitatott ünnepi beszéd gyújtó 

j hatású volt. S ez szólásra késztette a Stá­
tus Referensét, aki lelkesítő szavakban 
emlékezett meg a világtörténeti nagy ese­
ményekről s abban hazánk szerepéről. 
Boldognak mondotta az ifjúságot, mely élő 
szemtanúja lehet altit és hazafiul erények 
által megszentelt tényeknek. A szép pél­
dák követésére intette az Igazgató űr a 
lelkes ifjúságot. S a meghatott közönség 
azzal a felemelő tudattal távozott, hogy 
a h i t és h a z a i i s á g emlőin nevelkedő 
ilyen ifjúságra nyugodt lélekkel bízhatja 
édes hazánk jövő sorsát.

Gyászmise elhunyt X. Plus pápáért 
Főpásztorunk óhajára 12-én gyászmise volt 
a székesegyházban elhunyt szentséges Atyánk­
ért ifjúságunk részvételével.

Egy 48 éves rom. kath. megbízható, 
józanéletü, nős férti. ki nagy birtokosoknál, 
mint gazda több évig működött s kitűnő 
szolgálati bizonyítványokkal rendelkezik, meg­
felelő állást keres. Cime: Piti István. Haraly

H I R E K.
Kinevezés. 1 >r. Fellner József tör­

vény széki jegyzőt, ki vakbél operáció 
után betegen fekszik, lapunk buzgó mun­
katársát t-széki albínóvá nevezték ki.

Áthelyezés. P. Fekete Faustint az 
Itteni szt. Ferenczrendiek házának főnökét,
kinek annyi érdeme van a ház és templom 
rendheho/ásában s ki oly készségesen állott 
a hívek és papok rendelkezésére. Körösbá­
nyára helyezték át.

Lelkigyakorlatot tartott R Varga 
jezsuita atya a papnövendékeknek múlt hé­
ten. az ájtatosság vasárnap e hó S-án | u. p. Gelenczc ! Háromszék m.i 
: éggel fejeződött he. Okulásul . . . X. A Közművelődés 

-hl- számában volt szives A. J. plébános úrA Státus gyűlést főpásztorunk no-
■. ember hó Is-¡kára Kolozsvárra hívta j cikkemre hason címmel válaszolni. Tanácsait

AzokI tudomásul veszem, nyugtázom is.össze.
közé szeretném magamat számítani, akik hal­
tig tanulnak. Mindezek dacára fentartnm ál­
lításomat, - jóllehet vidéket nem említet­
tem. — sót eliez hozzácsatlokoznak munka­

A Kolozsvári rám. Katit, főgimnázium
ifjúsága a november első hetében számuk­
ra kínálkozó szünnapokat a kegyelem é< 
hazafias kegyelet napjaivá avatták. Októ­
ber utolsó napján a konviktus Ifjúsága társaim, akik részint .szinte kaili. vidéken" 
meggyfáit, i-ogy a „Mindenszentek"" köz­
benjárására méltóvá lett lelkűk óhaja tel­
jesüljén s legjobb Atyjuk szándékával 
'.gyesült szemáldozásuk foganatos legyen.

A Ilit és kegyelet lángja égett szivük- raim nem reklimináJásképen Írattak, hanem 
ben .... mert emberemlékezett óta ma ; okulásul a „jóakarata embereknek." Külső 
volt először sötét a holtak birodalma a formákra nem utaztunk, nem is utazunk, de 
máskor fényözönben úszó kolozsvári te- az egyház által követeiteket a búnbánat 
niető. A világ összes mécseinek lángja szentségében megkívánhatjuk azoktól is. akik 
nem elegendő a sok sóhaj jelképczcsérc, színtiszta katholikus vidékről erre vetődtek, 
mely égbe tör a jeltelen hantok alatt pihe­
nő hősök nyugalmáért. Ma nem hervadó 
virágot, hanem hervadhatatlan koszorút 
fontunk kedves elhunytjaink glorias szel­
lemének .... s egy-egy myrtuság volt 
abban az ifjúság által nyújtott áldozat-a­
jándék. S ez öt napon át. Mert e hó A-án a 
főgimnázium! kongreganisták is mind. s 
kívülük még sokan elvégezték szentgyó­
násukat, úgy hogy borromei sz. Károly és szerzőnél, 
sz. Imre herceg napján százon felül egye­
sültek az ártatlan Bárány lakomáján az 
akadémiai templomban bemutatott ünnepi 
misék folyamán. Es hősök t alárnak mind­
annyian— szent eszmék, ideálokért lelke­
sülő szép jövő nemzedék; kik jóságos földi 
Atyjukat (kit hálás szívvel Károly napján 
üdvözöltek) s égi Pártfogójukat (kinek 
szent Imre ünnepén fogadtak hűséget) kö­
vetik felemelkedett boldog önodaadásban.

működtek vagy annak a vidéknek gyerme­
kei. így tehát tisztában vagyunk az észjá­
rással is. bárcsak a penitensek i> oly tisztá­
ban volnának a búnbánat kellékeivel. >■■-

Már ezért is. „tanítsuk meg híveinket gyón­
ni". mert higyje el Á. J. főűr. hogy erre 
nagy szükség van.

Ének háború idején a hold- . . -
Szűzhez. Szövege harkányi Bélától Ze­
néjét szerzé és harmonizálta Resell 1. Oy. 
székesegyházi karnagy. Többször hallot­
tuk már a székesegyházban ezt a megka­
pó és megható éneket. Megrendelhető a

A hadban levőkért s fegyvereinek 
győzelméért volt múlt vasárnap a székes­
egyházban ájtatosság. A szent beszédet 
Balázs kanonok-plébános tartotta, a tőle 
már megszokott szónoki lendülettel; a 
litániát Zomora vikárius végezte fény es 
papi segédlettel.

Gyászhír. X nagyenyedi konventu- 
ális minorita rendház tagjai szomorú szív­
vel tudatják, hogy szeretett testvérük:
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is. cn is és mind adnak, az orvos is ad. líe 
még igy sem elég. Hisz a nyiilpörkölthöz 
kell enny i csőtészta, ennyi /.sir. hús stb. stb.

mondja
maid lesz minden. És lett. 

Másnap reggel megadóztatta a mészárosokat 
egy-egy kgr. luis erejéig. A sebesültek kap­
tak uzsonnát es kitűnő vacsorát. Régen ettek 
ilyen j,d. Hálálkodtak: „Isten fizesse meg 
nagyságánknak."

No de hagyják csak leányok 
a legelső

Egy sebesült katona.

Tábori mise a Kárpátokban.
Irta: Bálint Zoltán.

Mindenszentek napja. A fényes meny- 
ország s a diadalmas Egyház ünnepe. S ez 
ünnep magasztossága áthatja a palotákat és 
kunyhókat, hegyeket és völgyeket, zenithtöl 
lehat a nadirig s mindenki siet leróni a hó­
dolat és tisztelet adóját az örök boldogság 
lakóinak.

I nnep van a bérces Kárpátokban, hol 
hajdankor az ósmagyarok. kaeagánvos hősük 
ijjal. kelevézzvi. buzogánnyal közökben kel­
tek át Európa gyöngyére s most. amikor le- 
hulott a virág, kopár lett a mező. bronzszi- 
nü az erdő. hol csalogányok nem hallatatják 
gyönyörűséges dalaikat, néma áhítat költö­
zött a természet e csodás panorámájába. A 
Kárpátok fenyő koszoruzta magaslatain ál­
lunk fázva és térdig sárosán. Köd borítja a 
havasi táját s a szürke nehéz ködből alig 
latszik a jegenye és lucfenyők sötét lombja 
s azok a fából összetákolt sírkeresztek, kik­
nek feje fölött symbolumként állanak, tudtára 
adva mindenkinek hogy alatta hősök nyu- 
gosznak. kik a halhatatlanok sorába írták 
be nevüket vérükkel, mikor puskák ropogása, 
ágyuk bömböl-se. riadók fuvása között ro­
hantak előre diadalról diadalra az ellenség­
gel szemben. Tábori sátrak, szekerek ezrei 
foglalják ei az őspairony tisztásait s a mikor 
vezényszó hallik. koc.dk gördülnek, huszárok 
száguldónk, a-vük dübörögnek, lokomotivok 
kattognak egy fensége> kép. isteni jelenet, 

•örükszep esemény tárul a szemlélő elé. Mi 
az? Négy szögletben tilánusok. tüzérek, hu­
szárok. gyalogosok állanak s a terület kö­
zepén egyszerű faasztalkán misét mond egy 
magyar pap. Az. asztalon van a megváltás­
nak. a megigazulasnak. a szeretetnek, a bé­
kének jelképe a kereszt kétoldalún viasz­
gyertyákkal övezve s pislogó lángjuk csak 
amúgy dacol a szürke, nehéz köddel. Ma­
gyar huszár ministra!. Nincs az az imádkozó 
kis gyerek, kinél ájtatosabban végezné a rá 
rótt teendőket. Jön a mise legfontosabb része 
az l. rfelmutatás. Mindenki letérdel s a hófehér 
szent ostyát felemeli az í rnak szolgája, a köd 
felszál s a kelő nap aranyos sugarával mo­
solyt. örömöt es pazar fényt áraszt a táborra, 
köszönt ve Alkotóját a szentségi Jézust, ki 
még mindig ott tündüklik. ragyog magasan 
a rózsaszínű sugárban, hogy a vitézüknek 
idejük legyen elmondani :

„Áldd meg országunkat mi magyar 
(hazánkat.

Vezéreljed jóra a mi királyunkat.
Ments meg minket ellenségtől
Döghaláltól és éhségtől
Krisztus teste s vére.**

Mily üdvös intézkedése ez a felsőbbség- 
nck. hogy ily nehéz pillanatokban gondos­
kodik a legszebb erénynek : a vallásosság ,

:: u
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Főtisztelendő Hassák Mór Vidor 
örökös rendi kormánytanácsos, erdély- 
egyháztnegyci th. szentszéki iilnök. az 
erdélyi róni. kath. Státus kézdivásárhelyi 
főgimnáziumának nyugalmazott igazgató­
tanára. életének 57-ik. szerzetességének 
,s5-ik évében több éven át tartó súlyos 
betegség után. amit Isten szent akaratában 
megnyugodva szerzeteshez illő példás tü­
relemmel viselte el. halhatatlan lelkét 
gyakran megerősítve Krisztus írunk 
szent testével és vérével, miután áhitato- 
sai fölvette az utolsó kenet szentségét is, 

évi november hó 9-én este 8 órakor 
megszűnt testileg élni.

Temetése Nagyenyed városa általános 
részvéte mellett e hó 11-én folyt le. A 
szertartást Balázs kanonok végezte nagy 
segédlettel. A sírnál megható beszédet 
tartott dr. \lonav Ferenc minorita Arad­
ról. (iimiiáziutnunkat Rass Károly tanár 
képviselte. A szerzetet Kolozsvárról és 
Marosvásárhelyről is képviselték.

Az irök Világosság íényeskedjék neki!
Hirdetmény. Alulírott elnökség ezú­

ton hozza tudomására a Csik Vármegyei 
R. Kath. Tanítóegyesület tagjainak, hogy 
a múlt ivi.'-ik évi november, vagy decem­
ber havában ezen lap hasábjain közzétett 
pályázati hirdetést „egy olyan pszichope-
dagogiai munka megírására, amely........
a gyermeki lélek megfigyelésének és ta­
nulmányozásának mód"-ját fejtené ki s 
amef> munka jutalma 260 korona, beadási 
határideje 1915. január 1-e lett volna, az 
egyesületi választmány előre meg nem 
jelölhető időig felfüggeszti. A választmány 
ezer: intézkedését az a körülmény indo- 
loiia. hogy az egyesületnek igen sok tag­
ié i. évi augusztus 1-e óta katonai szol­
gálatot teljesít és Így a pályázati ver­
sein ben részt nem vehetami a fent etnl - 
tett ¡'áh azati hirdetésnek ezidö szerinti 
napirendről való levételét szükségessé ¡ 
tette.

Csík
la í t ó e g y

Püspöki palotánkra nézve érdekes
történet! adatra bukkant levéltári kutatá­
sa: közben Jr. Temesváry János, folyó­
iratunk lelkes munkatársa. Ez adat. mely 
püspöki lakunk régi alakjának és beosz- 
tásának végleges megállapításához nagy 
mérvben imzzájánil. a következő: Báró 
zetényi Klobusiczk) Ferenc, újonnan ki­
nevezett erdélyi püspöknek ama kérdésé­
re. hogj minő a leendő rezidenciája s nem 
szorul-e az reparaczióra. a káptalani hely- 

1741 .július S-án így válaszol :
Nagy méltóságod hozzám intézett kegyes 

kérdésére tisztelettel jelentem, hogy a mi 
a püspöki palotát illeti, annak a második 
emeletit a múlt 1740-ik évben összeomlott 
s. hacsak gyors segélyhez nem jutunk, j 
attól tarthatni, hogy az első emeletre is. a 
melyben különben hat kényelmes szoba 
van. hasonló sors vár. A cselédség részé­
re szolgáló földszint eddig teljesen jó kar­
ban van s lényegesebb javításra alig ¡ 
szorul. Saját, jól felfogott érdekében fog | 
ezek után Nagyméltóságod eljárni, ha 
minden R-hetöi elkövet, hogy a püspöki 
szék üresed és alkalmával esedékes jöve- 
-‘eírnek leendő lakásának gyökeres hely­
reállítására forditassanak." Ám K lobit- 
st-zk\ , iispök ily irányban tett lépései a ¡ 
fórnál hatísíülannok maradtak s így

Kath. I 
s é g e . !

ármegyei 
s ii I e t ein

nők

:
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Erdélyi Ifjak !a Wlll-ik század négy első évtize­
dében kétemeletes palota, a felső 
emeletnek említett 
egy emeletessé vedlett s ezzel kénytele­
nek még ma is »pásztoraink díszes és 
magas állásuk dacára magukat beérni.

Harcból levél. Izsók, léi4. nov. 2. 
„Bocsánatot kérek, hogy alkalmatlanko­
dom s viszont azért is. hogy ceruzával 
irok. de itt az oroszok srapnelt és gráná­
tot osztogatnak, témát pedig nem lehet 
kapni. Remélem Nagyságos úr ezért az 
illetlenségért megbocsát. Egy cikkecskét 
küldök a Közművelődésnek, méltóz.tassék 
elfogadni s közlésre hoc sújtani.

Óh be ritkán jut alkalom írni. de annál 
több meditálni a sanyarú helyzetben, kü­
lönösen ha imakönyvet forgat az ember 
a kezében, vagy a gyönyörűséges olva­
sót.”

beomlása folytán, Kedves Testvéreink !
Tettekre szólított benneteket a haza. 

munkára a társadalom! Elhagytátok szülőitek 
házát, feljöttetek a fővárosba, hogy magatokat 
magasztos kötelességeitek teljesítésére elő­
készítsétek. Majd mindnyájan először kerülte­
tek bele e világváros forgatagába, tapaszta­
latlanul. tanácstalanul és egészen idegenül, 
időtöknek, mely még a köteles munka vég­
zésére is alig elegendő, nagy részét az 
előttetek álló nehézségek leküzdésére kell 
fordítanotok.

Nem érzitek-e, hogy el vagytok hagyatva 
és teljesen önmagatokra utalva? Nem látjá­
tok-e. hogy úgy éltek itt a fővárosban, mint 
a széthullni kéve. bár közös szülőföld, közös 
életcél, közös ideálok s közös nagy érdekek 
fűznek össze Benneteket? Nem érzitek-e. a 
hiányát egy családias körnek, mely szeretet­
tel segítene rajtatok nehéz munkátok végzé­
sében V Amely számotokra megfelelő társa­
dalmi életet teremtene ? Amely a nemes szó­
rakozás számtalan nemével pihenést és fel­
üdülést nyújtana napi munkátok fáradalmai 
után V Amely szellemi és anyagi szükségle­
teitekről és jólétetekről egyaránt találékony 
készséggel és odaadással gondoskodnék V

Hogy ezt a már régóta érzett nagy hiányt 
pótoljuk, elhatároztuk, hogy megalakítjuk a 
hatalmas E. M. K. E. védősége. továbbá er­
kölcsi és anyagi támogatása allait álló Er­
délyi Egyetemi és Főiskolai Hall­
gatok Körét, mely hatalmas, erős szö­
vetségbe fogja tömöríteni a fővárosban lakó 
összes erdélyi főiskolai hallgatókat és hall­
gatóitokét. l’rograttimja bölcs figyelemmel 
terjed ki a müveit főiskolai hallgató . letétiek 
minden részletére és mindennemű szükség­
leteire. Alapítványokat gyűjt, ösztöndíjakat 
szerez és létesít, taniilmányutakat rendez, 
üdülő-telepeket létesít. Tagjait kényelmesen 
és dúsan felszerelt társalgó- és szórakoztató- 
termekkel. gazdag könyvtárral, felolvasó-esté­
lyekkel. mulatságokkal, kirándulásokkal, la­
kás- és állásköz. vetítéssel, kedvezmények 
(kedvezményes jegy fürdőkbe, színházakba, 
múzeumokba, vasod féljegy slb. síit.) nyújtá­
sával. pál\ adijak kitűzésével és magas színvo­
nala lappal szolgálva, melyet a tagok ingyen 
kapnak. Tagsági díj félévre 2 kor. 7>0 fill, 
tiendes tag lehet minden egyetemi és főisko­
lai hallgató és hallgatónő.

Erdélyi Testvéreink ! Körünkben egye­
síteni akarjuk az összes erdélyieket, kik a 
fővárosban végzik tanulmányaikat. És egve- 
sitett erőinkkel kivívjuk a minket megillető 
jogokat, megvédelmezziik eminens érdekein­
ket s hiven ápoljuk Erdély knltuzát.

Titeket is. az erdélyi középiskolák felsőbb 
osztályú tanulóit, nagyon kérünk segítsetek 
bennünket nemes célunk elérésében. Lépjetek 
be körünk pártoló tagjaink sorába. Az évi 
IS korona pártoló tagsági díj fejében jogotok 
lesz élvezni sok előnyt <■< segítséget s lapun­
kat is ingyen küldjük meg Nektek. Ne feled­
jétek. hogy a közel jövőben Tinéktek is a 
mi körünk nyújt meleg otthont és meghálál- 
liatatlan támogatást.

Szeretettel hívunk tehát fül, csatlakozza­
tok hozzánk mindnyájan mielőbb. A világ­
háború n agy esztendejében fogamzott egye­
sülésünk az erőknek tilts forrását nvitja meg 
számotokra.

Gondoljatok szeretett kisebb hazátokra.

Fogarasról jelentik: Fogaras várme­
gye főispánja. Széli József és felesége nagy 
lelkesedéssel huzgólkodik a hadbavonul- 
tak hátramaradottjainak ¡segítsége érde­
kében. A határvármegye valóságos nagy 
műhellyé alakult út. a honnan vaggon- 
szátitra szállítják a meleg téli ruhát. A 
vármegyében igen sok sebesült katonát 
ápolnak s eddig harmincezer korona kész­
pénz adományt gyűjtöttek össze, inig ter­
ményben és prémben rengeteg mennyisé­
get hordtak össze a jóleik ii adakozók. 
A főispánná női táhorkara állandóan mun­
kában van. A románok viselkedése példás.

Megindultak a régi vonatok a Kolozs­
vári vonalon 12-étöl kezdve. Kolozsvárról 
indul d. u. 4'45-kor érkezik Tövisre este 
7 59-kor. Ezzel dJ-kor itthon lehetünk. 
Tövisről indul d. e. !0'29-kor Kolozsvárra 
érkezik 12’56-kor. Ehhez a vonathoz reg­
gel : 8-kor lehet indulni városunkból.

A termés. Csikvármegye. A kukorica 
fejlődése rendes volt. A termés jobb a 
múlt évinél. A burgonya terméskilátása 
megfelel a várakozásnak. Az idei termés 
a múlt évinek legalább háromszorosára 
tehető. A cukorrépa terméseredménye 
megfelelő. Az őszi kapások betakarítása 
elvégződön. .Munkáshiány nem volt.

Kiskiiköllővármegye. A kukorica ter­
més vármegyeszerte jó. A múlt évinek leg­
alább kétszerese. A korai dér a késönérő 
kukoricának ártott. A burgonyatermés is 
jobb. mint a múlt évi. Cukorrépából kevés 
volt vetve. A termés betakarításával vé­
geztek. Munkáshiány nincs. — Udvar- 
h e 1 y y á r m e g y e. A kukorica fejlődé­
se rendes volt. A termés mennyisége az 
előző két évhez képest jónak mondható, 
bár a rendes átlagot nem érte el. A bur­
gonyatermés várakozáson felül jó volt.
A termésbehordás megtörtént.

Sebesültek a \ idéken. A napokban 
Marosvásárhelyről Kocsárd felé utazók, 
megható jeleneteknek lehettek tanúi. A 
marosludasi állomáson leszállóit 12 sebe­
sült vitéz katona, akiket Marosgezsére a 
Báró Bánííy János kastélyába üdülésre 
vittek. A nagylelkű honleány Ugrón Ró- | 
zália veszi ápolás alá és teljes ellátásra 
őket. Az állomáson négy fényes hintó vár­
ta a sebesülteket fehér karszallagos vörös 
keresztes ápolójelvényekkel maga a jóté­
kony báró várta őket és dr. Bignói Béláné 
aki a sebesült hősöket virággal és uzso- 
nával fogadta. Az utazó közönség megél­
jenezte a szép jelenetet.

fC



Ajánlom elsőrendű iriss süteményeimet, u. m. tejes és 
vajas kiflit, sós kiflit, sós fonotat, kalácsot, továbbá 
teher, barna és félbarna kenyereimet. Dusán felsze­
relt lisztraktáromban házi kenyérnek való legjobb 
minőségű lisztjeimet, melyek kizárólag csakis a 
hírneves NEUMANN TESTVÉREK cég aradi gőz­

malma őrleményei.

Naponta
2-szer
kenyér­
sütés.

LÁBÚD JÓZSEF
(ezelőtt özv. Lakner Antalné) 

GYULAFEHÉRVÁR, NOVAK FERENCZ-TÉR 
(a városháza szomszédságában.)

Sütöde és liszt raktár

KÖZMÜVELÖDES 7.

az Orsz. Ipat- 
gyesület által 

n^gy ezüst érem­
mel kitüntetve.

I907. évi 
liúson

Számos evek óta 
a péc«t székesrigy • 
ház és más plé­
bániák templomi

viaszgyertya, 
i'rökmm. olaj 

sZ.X litója

Krisztián József és Fia
méhviassgyertyagyár, méi, fáklya és viasz raktára

m

PÉCSETT. Főüzlet : Szigeti országút 3. sz.
Fióküzlet : Jóksi-tér 9. szám.

—- "
5«

Naponta 
friss 

élesztő !

|r Ti

A jánljuk a fötisztelendő plébános urak becses figyel- 
ói mébe kitűnő minőségű és az egyház rendeleté­
nek megfelelő valódi méhviaszból készített templomi 
és egvébb viaszgyertyáinkat bármily nagyságban és 
az összes templomi kellékeket. — Kívánatra árjegy- « 
: : zékünket bérmentve küldjük.

3

6
4-

S

A XXXI-ik magyar királyi

jótékonyczélú államsorsjáték
Ezen pénz-sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony 
célokra fog fordittatni. Ezen sorsjátéknak összesen 14885 nyereménye 

van, melyeknek összes értéke 375000 koronára rúg készpénzben,

Főnyeremény 200.000 korona készpénzben.
Továbbá !

1 főnyeremény — 30.000 K. késap. I 1 főnyeremény — 10.000 K. készp.
20.000 „ ., J 1 „ — 5.000 .. „ stb.

összesen 14885 nyeremény,475.000 K. készp.
Húzás visszavonhatatlanul 1914. évi december hó 9-én.

1

-------------  Egy sorsjegy ára 4 korona. z
Sorsjegyek az összeg előzetes beküldése mellett a magyar kir. lottójövedéki igaz- 5 
gatóságtól Budapesten (Vámpalota) portómentesen kőidéinek, ezenkívül kaphatók _ 
valamennyi posta-, adó-, vám- és sóhivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a 
legtöbb dohánytőzsdében és váltó-üzletben. Játéktervet kívánatra bárkinek ingyen ' 
és hérmentve küld fl magy. kir. boHőjövedéki igazgatóság.

! TELEFON 
SZÁM 16.

TELEFON 
, 16. SZÁMSçbâser Ferenc, Gyülafehérvár :I !i

g Feltűnést kelt a teljesen lát- 
1- ható irásu eredeti amerikai

:
Im: FOX-tróg’ép aF

1#1§|1
legujatib modellje.F

II Díjtalanul bárhol bemutatom.
p IRÓGÉPKELLÉKEK : szénpapir, szallagok, írógéppapírok 
j stb., különféle gyártmányuakat, eredeti gyári árban 
F állandóan raktáron tartok.
aj: Ügyvédeknek és hivataloknak részletfizetésre is szállítok.

r

i

-4msssmS?

a bérces Erdélyre, annak magasztos és dicső 
múltjára, aggodalomba ejtő jelenére és 
a kulturmunkára, amelyet Erdély tőletek vár. 
Súlyosak a feladatok, amelyeket vállaltatok, 
nehéz munka, melyet most végeztek : ragad­
játok meg ezt a páratlan alkalmat.

Körünkben otthonra és jóbarátokra leltek. 
Örömmel üdvözlünk és szeretettel várunk 

Benőteket.
Budapest. 1914. október 21.

Ács Endre, műegyetemi halig., Beke Dezső, 
joghallgató., Cseh András, műegy. hallgató.. 
Csia Sándor, műegy. halig., Csorna Sándor, 
kér. akad. halig. Dobos Imre, orvostanhallg., 
Gál Ernő. műegyetemi halig.. Gámán László, 
orvostanhallg.. Gortvai László, orvostanhallg.. 
Halász György, orvostanhallg.. Halász Imre, 
műegy.hallgató., Hoffner Ferenc, műegy. halig. 
Hoffner Gábor, műegy halig., Ifj. Lakner Ala­
dár bölcs. tud. halig.. Misner Gyula, joghallg., 
Misii er Sándor, joghallgató.. Müller Géza. 
műegy. halig.. Nagy Sándor, műegy. halig.. 
Petheö György, joghallgató., Pissinger Fe­
renc, felsó ipariskolai hallgató., Sándor. Fe­
renc. felső ipariskolai hallgató., Schwartz 
Alice, orvostanhallg.. Siklósi Tamás joghallg., 
Sólyom Fekete István, jogh.. jászberényi Ster- 
ba Dezső, műegy. halig., Szenes Ernő, keresk. 
akad. h.. Szenes Pál, műegyetemi hallgató.. 
Torma János, állatorvosi főiskolai hallgató.. 
Wagner Albert, műegy. halig., az Előkészítő 
Bizottság tagjai.

1914. november 14

arra

Most jelent meg!
Kapható a Püspöki Lyceum! 
könyvnyomdában Gyulafehérvárt

A háború
képes krónikája

Az 1914-ik évi háború 
Számos képpel és térképpel.

Szerkesztette : HAZAI HUGÓ, „Az őrszem“ 
ci mű katonai lap szerkesztője.
I. füzet. Ára 40 fillér.

A további füzetek kétheti időközökben fognak 
megjelenni.

Postán bérmetve zálii va egyes füzetek 45 fill. 
4 füzet egyszerre szállítva füzetenként 40 fillér. 

A pénz előre beküldendő '

2©©©©©©©©©©©©©Ő?

Fleischer János @
(Keresztény katholikus cég.) @ 

egyházi ruha és reverenda szabó 
PÉCS, Ferenciek-uca 9. sz.

Évek hosszú gyakorlata képesít a 
legjobb szabású, minőségű és fino­
man kidolgozott reverendák és ci- 
mádák, papi civil öltönyök előállí­
tására. Üzletemet első sorban

3
D

Egy házi ruhákg
g.

készítésére rendeztem be. Min- @ 
dennemü egyházi ruhák: casulák ~ 
pluvialék velumok. baldachinumok 
minisztráns ruhák zászlók, lobo­
gók, karingek, álbák, kehelyruhák 

stb. készíttetnek.
Nem kell sem Budapestre sem 
Bécsbe menni. Űzhetem verseny- 
képes minden pesti vagy bécsi 
céggel úgy szabászat, mint ár és 
minőség tekintetében. — Tessék 

meggyőződni róla.
Egyházi ruhák javítása olcsón és 
jól eszközöltetnek. — Költségvetés

és árjegyzék ingyen! —
Személyesen is megjelenek. ©

16* 12-26 @
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1914. november 14.KÖZMŰVELŐDÉS8.

Katholikus családok lapja !fl jelenkor legjobb kályhája! 
Verseny nélkül!Eladási hirdetés. E L E T“PEEPE TU V MA Báró Bruckenthal-íele bergazda- 

ság megszűnése lolytán az alabbi jó 
karban levő ingóságok igen kedvez- 
menyes áron eladok.

Kgy 8 loerejű allami cséplókazan 
cséplőgéppel, vas elevátorral, körfű­
résszel es vizi fecskendővel.

Egy egyesitett lóherefejtögep (Ro­
bey . Szecska vágok. Répa vágok. 
Arató-gépek, kéve kötő es marok ra­
kok. sorvetógépek, kettős ekek, boro­
nák. Kovács és Bognár műhely 1el- 
szerelesek. gyapjú íésülőgép és egyéb 
gazdasági felszerelések.

n
Képes heti folyóirat. Előkelő színvo­
nalon szerkesztett szépirodalmi ké­
pes lap. Nem hiányozhatik egyetlen 
katholikus intelligens család asztalá­
ról sem. Szerkeszti jeles katholikus 
írók gárdája élén Izsót" Alajos. Előfi­

zetési ára egész évre 20. félévre 10, 
negyedévre 5 K. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal. Budapest. VI!.. Damja- 
nich-utca 50. Jó lélekkel ajánljuk a 
változatos tartalmú, aktuális képek­
ben gazdag folyóiratot közönségünk 

figyelmébe s támogatásába.

egyetlen hazai barnaszénnel fűthető 
folyton egö kályha.

legtakarékosabb fűtés! Telje­
sen szagtalan! Éjjel-nappal 
egyenletes kellemes meleg! 
Pontosan szabályozható hőmér­
séklet! fiincs korom! jSincs 
salak! ffincs por! flincs keze­
lés ! Évenkint csak egyszer kell 

befütni !
HIRSCH és FRANK Fehér vászon- és lenrongyok

bármily mennyiségben vétetnek: 
Schäser Ferenc könyvnyomdájában.

Büdapest-Salgótarjáni gépgyár és 
vasöntő r. f.

Budapest VI. Arena-ut 12821—10—5.
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e
y Harcztéri térképekI 1

I
-:I:|
I1 sAntwerpen. Lüttich és Namur 

várainak térképe . . .
Osztrák-Magyar. Német és Orosz

határszéli részek térképe . 120 l.

jjj Paris és környék

I Középeurdpa ....
'ü

A t'ranczia-német harcztér

• - 60 f.
1.40 f.

72 f.

megrendelhetők 11------- ------:

Schäser Ferenc*
könyv-, papír- és irószerkereskedésében

í

60 f.
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GYULAFEHERYAR TELEFOXSZAM 16.TELEFONSZAM 16.¡I
!ÍÜ El
ah®

ijElElMlBEMEIMl M! ÉflSÍMMI® Í^EIEISÍSiEim A plébániáknak és lelkészi hivatalok­
nak sükséges összes ¡3.Ü mEgyházi nyomtatványok ISIm

IBI5] valamint a zárszámadásokhoz szükséges
írj] Hl. rRELATIOK ¡5IS]

kaphatók a Püsp. kyc. Könyvnyom- râ 
dában Gyulafehérvárt.isi

iá

Nyomatott a Püspöki Lyceumi könyvnyomdában (Schäser Ferenc) Gyulafehérvárt.


